BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
5.1 Kesimpulan
[bookmark: _Hlk79697237]Berdasarkan data yang di dapat oleh peneliti, bahwa persentase tingkat kepatuhan menggunakan kuisioner Morsky Medication Adherence Scale (MMAS-80), dimana pada pre intervensi nilai rata-rata skor kepatuhan berkisar antara 3,67 ± 1,06 dan setelah mendapat intervensi nilai rata-rata skor kepatuhan meningkat menjadi 12,74 ± 1,27 dengan nilai signifikansi (P<0,000). Walaupun nilai tingkat kepatuhan tingginya masih rendah, akan tetapi selama 7 hari diberikan layanan pesan singkat, membuat pasien lebih patuh dalam meminum obat dan menjaga gula darah. Berdasarkan data tersebut dapat ditarik kesimpulan bahwa layanan pesan singkat pengingat yang diberikan farmasis efektif dapat meningkatkan kepatuhan dan mengontrol kadar glikemik darah pasien diabetes melitus di Puskesmas Bati-Bati.
5.2 Saran
5.2.1 Untuk Peneliti
Hendaknya hasil penelitian ini dapat menjadi tambahan wawasan, pengetahuan serta ilmu dalam melayani pasien secara langsung mengenai layanan pesan singkat pengingat untuk meningkatkan kepatuhan minum obat Diabetes Melitus di Puskesmas Bati-Bati.

5.2.2 Untuk Apoteker
Hendaknya hasil penelitian ini dapat menjadi evaluasi bagi apoteker dalam melakukan pelayanan resep sesuai dengan standar kefarmasian dan harapan yang dilakukan untuk meningkatkan kepatuhan minum obat Diabetes Melitus Puskesmas Bati-Bati.
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