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Abstrak
Pendahuluan : Pada pasien gagal ginjal kronik, salah satu terapi pengganti ginjal adalah hemodialisa. Pasien gagal ginjal dengan hemodialisa sering merasa khawatir akan kondisi sakitnya yang tidak dapat diramalkan, sering berpikir negatif tentang penyakit, gangguan dalam kehidupannya serta perubahan yang akan terjadi, semua yang dirasakan tersebut adalah bentuk dari ketegangan yang menimbulkan stres.

Tujuan : Mengetahui gambaran tingkat stress pasien gagal ginjal yang menjalani hemodialisa di RSUD Ulin Banjarmasin.

Metode : Desain penelitian deskriptif. Responden berjumlah 82 orang. Pengambilan sampel dengan Teknik nonprobability sampling dengan jenis purposive sampling. 

Hasil: Penelitian menunjukkan bahwa responden berjenis kelamin laki-laki sebanyak 44 orang (53,7%). responden berusia sekitar 56-64 tahun berjumlah 32 orang (39%).Jenis pekerjaan responden bekerja sebagai wiraswasta sebanyak 26 orang (31,7%). Lama menjalani hemodialisa responden menjalani hemodialisa dalam rentang waktu 1-3 tahun sebanyak 40 orang (48,8%). Tingkat stress responden mengalami stres dengan tingkat sedang sebanyak 33 orang (40,2%).

Simpulan: Diharapkan perawat dapat lebih memperhatikan intervensi dalam tindakan dan menjaga keadaan pasien dalam keadaan tenang ketika menjalani hemodialisis agar dapat meminimalkan stress yang dirasakan pasien
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