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BAB V
PENUTUP
5.1 Kesimpulan  
Dari hasil penelitian dan pembahasan yang dilakukan terhadap hubungan dukungan keluarga dengan kepatuhan minum obat pada pasien jiwa di Poli Jiwa BLUD RSUD dr.  H. Soemarno Sosroatmodjo Kabupaten Kapuas Tahun 2022 maka dapat diambil kesimpulan bahwa: 

5.1.1 Sebagian  besar dukungan keluarga baik sebanyak 59 orang responden (66,3 %). 
5.1.2 Sebagian besar kepatuhan minum obat adalah patuh sebanyak 52 responden (58,4 %).
5.1.3 Ada hubungan dukungan keluarga dengan kepatuhan minum obat pada pasien jiwa di Poli Jiwa BLUD RSUD dr.  H. Soemarno Sosroatmodjo Kabupaten Kapuas Tahun 2022dengan hasil  uji statistik p = 0,000 (p < 0,05), r =0,861 ini menunjukan kekuatan hubungan sangat kuat.
5.2 Saran

5.2.1 Bagi Institusi Rumah Sakit
a.     Bagi rumah sakit dengan mengetahui keefektifan dukungan keluarga terhadap kepatuhan minum obat pada pasien dengan gangguan kejiawaan dapat meningkatkan pemberian konseling kepada keluarga pasien dengan gangguan kejiawaan. Tindakan tersebut bertujuan untuk memberikan pengetahuan yang optimal dan berkrualitas yang berdasarkan pengetahuan yang akurat dari petugas kesehatan langsung dan dapat membimbing keluarga untuk meningkatkan dukungan terhadap penderita gangguan jiwa sehingga dapat meningkatkan kepatuhan dalam pengobatan.


5.2.2. Bagi tenaga Keperawatan

a. Hasil penelitian ini diharapkan dapat memberikan kontribusi bagi perkembangan ilmu keperawatan dalam rangka meningkatkan profesionalisme dalam memberikan pelayanan keperawatan terutama pelayanan di Poli Jiwa

b. Hasil penelitian ini dapat ddijadikan tambahan ilmu pengetahauan tentang peran perawat dalam memberikan asuhan keperawatan pada  pasien dengan gangguan kejiwaan mengenai hal-hal yang harus keluarga dan pasien ketahui tentang konsep pengobatan  dalam merawat anggotaa keluarga yang menderita gangguan jiwa sehingga dapat meningkatkan dukungan keluarga dan dapat meningkatkan kepatuhan pasien dalam meminum obat.
5.2.3. Bagi keluarga dan pasien
a. Keluarga selalu memberikan dukungan kepada anggota keluarganya yang sakit dalam menjalankan pengobatan dari dokter 
b. Hasil penelitian ini di harapkan dapat memberikan informasi dan pengetahuan tentang pentingnya dukungan keluarga terhadap kepatuhan pasien dengan gangguan kejiwaan minum obat

5.2.4 Instansi pendidikan

Sebagai bahan bacaan dan menambah wawasan bagi mahasiswa S1 Keperawatan Muhammadiyah Banjarmasin yang berkaitan dengan dukungan keluarga dengan kepatuhan pasien dengan gangguan jiwa minum obat.
5.2.5 Bagi Peneliti Selanjutnya
Diharapkan dapat melanjutkan penelitian ini dengan mengembangkan instrumen yang lebih  dan memperhatikan faktor-faktor lain yang mempengaruhi kepatuhan pasien dalam meminum obat seperti dukungan petugas kesehatan, motivasi, sikap keluarga, dukungan masyarakat.
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